2.1. Litevské konsonanty (souhlasky)
2.1.1. Znélé a neznélé konsonanty
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buvo (byl) tu seka (sleduje)  silas (bor)
puvo (hnil)  du (dva) sega (zapind) zZilas (Sedivy)

Asimilace: b,d, g,z Z<p,t,k,s,$
znélost — neznélost
dirba (pracuje) — dirbti [dirpti] mezga (plete) — megzti [meksti]
auga (roste) — augti [aukti] veza (veze) — vezti [vesti]
neznélost — znélost
suka (krouti) — sukdavo [sugdavo] lipa (leze) — lipdavo [libdavo]
nesa (nese) — nesdavo [neZdavo] ties¢ (kladl) — tiesdavo [tiezdavo]

2.1.2. Mékké a tvrdé konsonanty (palatalizace)
Vsechny litevské konsonanty mohou byt mékké a tvrdé. Vyjimku tvofi ,,j* — je vzdy mekké.
Pozi¢ni tvrdost:

Konsonant je tvrdy pfed zadnimi vokaly (v€etné dvojhlasek ai, au, uo; al, am, an, ar;
ul, um, un, ur)

C+V(a)— CV(a)

garas (para), vaikas (dit¢), Saunus (Sikovny), baltas (byly), kula (mlati), dulka (prasi

se), purvas (blato), duona (chleb), Soka (tanci), rodo (ukazuje)

Pozi¢ni mékkost:

Konsonant je meékky pted prednimi vokaly (véetné dvojhlasek ei, ie; el, em, en, er; il,
im, in, ir)

C+ V(@) — C'V()

pilis (hrad), pilti (lit), pirmyn (do ptedu), pienas (mléko), mes, nes¢ (nesl), neis
(neptjde), nervinti (znervozinovat), néré (ponofil se), déde (stryc)

Nepozi¢ni mékkost

Konsonant miize byt mékky také pred zadnim vokalem (véetné dvojhlasek ai, au, uo;
al, am, an, ar; ul, um, un, ur). Tuto mékkost oznacujeme pismenem ,,i* mezi konsonantem a
vokalem.

C+V(a) — C'iV(a)

(kauly) — kiauliy

(rasau) — rasiau

Pismeno ,,i“ je znakem pro samohlasku [i], eventudlné znakem pro palatalizaci (mé&kkost) souhlasky. Jako znak
pro palatalizaci se toto pismeno ,,necte, jen zmékcuje pired nim stojici souhlasku. Priklady:

i jako vokal: pilis (hrad), tu esi (ty jsi), Cekija, pirmas (prvni), pilkas (Sedy), istorija (historie)
»1 - jako znak pro palatalizaci: Siauré [$ aure:] (sever), kiaulé [k’eule:] (sving), liaudis [1"audis] (narod),
litidnas [1"u:dnas] (smutny), sitlas [s u:las] (nit)
»1 jako vokal a ,,i* jako znak pro palatalizaci se nikdy nevyskytuji ve stejnych pozicich:
1) ,,i“jako znak pro palatalizaci nikdy neni na zac¢atku a na konci slova; v téchto pozicich ma
»1 vzdy funkci vokalu (napft. istorija, tu esi)
2) ,,i“jako vokal se nikdy nevyskytuje mezi zadnim konsonantem a vokalem; v téchto
pozicich je ,,i* vzdy znakem pro palatalizaci (napf. Siauré, siiilas).
Existuje nékolik vyjimek:




a) Kombinace ,.konsonant + ie®, napf. pienas (mléko), miegas (spanek). ,,i je zde
soucasti dvojhlasky ,.ie“, nikoliv znakem pro palatalizaci.

b) Pti setkani dvou vokall na hranici slabik ¢teme ,,i* jako vokal, napt., Siitas [Si-i-
tas] (vétev muslimi), pianinas [pi-a—ni-nas] (piano).

Cviceni. Urcete, zda pismeno i oznacuje v nasledujicich slovech vokal nebo znak pro
palatalizaci.

1. ilgas (dlouhy), 2. toli (daleko), 3. ziaurus (kruty), 4. Silta (tepld), 5. pliaupia (,,hodné prsi®),
6. meilé (laska), 7. kiausas (temeno), 8. siiilo (nabizi), 9. jis (on), 10. pilnas (plny), 11. Ziogas
(kobylka), 12. ziema (zima), 13. sriuba (polévka), 14. sliekas (zizala), 16. kirmélé (housenka).

Palatalizace konsonantnich skupin
Mékkost se ,,promita* na celou konsonantni skupinu v slabice:
Snekéti (hovotit), gandrelis (maly ¢ap), pliaupti (hodné prset)

¢ dz v litevsting
Nepozi¢ni mekkost .t a ,,d“ zptisobila vznik afrikat ¢ dz: skaitau™* —skaiciau,
leida*—leidZia

Ptiklady promén t—¢ a d—dz pti ohybani slov:

Zaltys (uzovka); gaidys (kohout):
N. zaltys gaidys

G. zal¢io gaidzio

D. zaléiui gaidZiui

A. zalf gaidi

skaityti, skaito skaité (Cist); gydyti, gydo, gyde (lécit) — minuly cas:
as skaic¢iau gydZiau

tu skaizei gydei

jis, ji  skaize gyde



